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教务处 制

填 报 说 明

一、本报告由专业带头人填写2021年度工作建设内容。

二、表格篇幅不够，可以加页。

三、所在教学院意见加盖公章。

四、本报告一式一份，须双面打印。
一、年度工作目标完成情况
	填写专业、课程、师资培养、教学改革、科研等方面内容。

环境设计专业是一门综合性较强的学科，旨在培养具备环境设计理论与实践能力的专业人才。本年度我们的教学工作目标是提高学生的综合素质，培养学生的创新思维和实践能力，为社会发展提供高素质的环境设计人才。

课程设置：本年度我们成功完成了所有的课程设置，包括室内设计、景观设计、建筑设计等核心课程和艺术素养、历史文化等方面的辅助课程。这些课程的设计得到了学生和社会的广泛认可。

教学质量：我们注重教学质量的管理和控制，通过课堂讲解、案例分析、实践操作等环节的结合，提高了学生的实际操作能力和解决问题的能力。学生的反馈意见良好。

学生考核：本年度我们采用了多种考核方式，包括作业、考试、作品展示等，全面了解学生的综合素质和创新能力。学生的考核成绩总体上符合预期。

实践活动：本年度我们组织了多项实践活动，包括实地考察、设计竞赛、校企合作等，让学生在实践中提高自己的设计水平和创新能力。这些活动得到了学生和合作企业的积极响应和参与。
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二、工作方案和措施

	为提高环境设计专业本科教育教学质量和水平，培养学生的实践能力和创新能力，满足社会对高素质环境设计人才的需求，特制定以下方案措施。

（一）措施方案制定

优化课程设置：加强课程内容的更新和优化，紧跟行业发展趋势和市场需求，引入先进的理念和技术，提高学生的专业素养和实践能力。

强化实践教学：增加实践教学环节的比重，推行“实践与理论相结合”的教学理念，通过案例分析、实地考察、设计竞赛等多种形式，增强学生的实践能力和创新能力。

加强校企合作：与企业合作共同制定人才培养方案，提供实践基地和就业机会，开展师资培训和交流活动，提高学生的实践技能和职业素养。

多元化教学方法：采用多种教学方法，如案例教学、项目教学、探究式教学等，引导学生主动参与和学习，提高教学效果和学生学习效果。

加强师资队伍建设：提高教师的专业素质和教学能力，加强师资培训和学术交流，引进高水平专业人才，提高师资队伍的整体水平。

建立教学质量评估机制：建立教学质量评估机制，对教学效果、学生学习成果等进行定期评估，及时发现问题并进行改进，提高教学质量和水平。

（二）实施方案

1.制定具体的教学改革方案，明确改革目标和实施措施。

2.持续完善教学指导委员会工作，负责监督和指导教学工作的开展。

3.加强与企业的合作，共同制定人才培养方案和实践教学计划。

4.开展教学研究和教学改革活动，推广先进的教学方法和手段。

5.建立教学质量评估机制，定期进行评估和反馈，不断改进和提高教学质量。




三、具体成效

	须列举出可以量化的成果。

（一）专业建设完善“环境设计”校级一流专业建设内容。

（二）课程建设与专业平台建设省级虚拟仿真实验室和河南省大学生实践基地建设平台申报立项完成，初步建设初见成效，完成《空间软装设计》的在线精品课程的建设。
（四）教学改革  获批3项教学改革项目。
（五）科研成果  2021年，环艺教师积极带领学生参加专业比赛，在省市级以上赛事中获得专业奖项16项，学生获得8项省市级以上赛事。教师获得国家级专业荣誉1项，国际比赛3项；学生获得国家级奖项2项，省部级奖项5项，地市级3项。
专业教师发表学术论文8篇，环艺教师立项省厅课题3项，体现了我院地域文化应用特点的科研成果。


四、教学院意见

	（公章）
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