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填 报 说 明

一、本报告由专业带头人填写，建设内容应填写2020年度将要开展的工作。

二、表格篇幅不够，可以加页。

三、所在教学院意见务必加盖公章，否则无效。

四、本报告一式一份，须双面打印。

一、年度工作目标（可以量化的请量化）

	填写专业、课程、师资培养、教学改革、科研等方面内容。

2018年度环境设计在专业建设各方面取得了一定的成绩，尤其是2018年开始招收了第一届中外合作办学环境设计专业的学生，实现了我校在中外合作办学方面零的突破。2020年度，我们将朝着“培养高水平应用型人才、发展地域文化设计”的定位方向，在专业建设方面夯实基础，突出特色。
落实2018版人才培养方案、不断深化教学改革创新成果
2018年环境设计专业制定完善严格的《环境设计专业课程负责人制》条例规则，将新版教学大纲修订工作责任到人，并依托该条例，完善课程档案建设，更新每个课程档案的内容，同时鼓励每位课程负责人依托本课程和研究方向，申报校级课程改革项目；着重要求中外合作办学项目的教师，依托项目教学内容，进行中外合作办学项目教学的实施与总结。具体目标有

申报立项成功1个校级及以上的课程或教学改革项目。

发表1篇相关教研论文。

增强专业教材的优化和地域性特点工作，进行教学团队的筹建与夯实
（二）加强专业教学团队整体技能

（1）举行校级教师大奖赛的基层评审活动，暨首届设计学院教师专业技能奖赛活动，督促教师形成认真负责的教风、审核教师们专业技能水平、提升高中青年教师站稳讲台能力。

（2）举行“学院杯——师生设计作品展”

（三）规范专业教学管理环节

监督检查各教研室集体备课、集体听评课、集体改卷等工作的实效，量化纪录，形成档案。最后制定年度教学计划表，提前计划好教学活动、按计划有条不紊的展开教学工作。

（四）推行环境设计项目化教学形式

即写好教案、做好设计方案，基于本计划，以新的标准考核教师的教学文件，明确教师专业方向，考核督促教师专业设计技能的提升。

（五）深化环境设计教学工作室制

教学工作室制是设计学院特有的融教室与导师工作室为一体的教学理念，目前在环境设计专业中实施良好，2018年度拟在视觉传达设计、服装与服饰设计专业中推行试点。

做好2020年度“设计非遗”毕业设计工作

目前设计学院已与多个县政府签订合作协议，归纳整理了45项合作意向，预计2019年6月圆满完成“设计非遗毕业设计作品展”活动，并整理撰写《设计非遗——2020届毕业设计作品集》。

继续设计学院近一年26项实践项目成果，不以数字的增长和范围的扩大为目的，而以产教融合、落地项目为深度进行内涵建设。为增强实践项目的孵化力度，拟在2019年度通过实践项目与课程、教学的无缝对接和相互促进形成10个科研课题，并在设计学院2018年百余项国家级获奖的学科竞赛成果中百尺竿头更进一步，取得更多的学科竞赛成果。
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二、工作方案和措施

	（一）明确一条主线，站稳两个支点，坚持三个原则，做好四个融合
1.明确“地域文化设计应用”的发展主线。将地域文化融入设计教学，以地域文化设计创新拓展科学研究，以地域文化应用形成设计品牌，以地域文化设计项目提升人才培养内在质量，深化“为地方而设计”服务地方区域经济的社会职能。
2.站稳两个支点，即以项目化教学和学科竞赛为两大支点。强调教学的设计学科办学特点，强调学院未来发展应以教学和科研成果为重要基石。
3.坚持三个原则，即坚持高层次师资师德建设为先原则、坚持立足地方的原则，坚持以人为本（办学以教师为本、教学以学生为本）的培养原则。
4.做好四个融合，一是专业建设与地域文化的融合，二是传统教学与设计项目教学的融合，三是教学团队与科研团队的融合，四是教学管理与思政管理的融合。

（二）深化“大设计、强应用”的专业建设力度
确立环境设计专业为龙头，视觉传达设计、服装与服饰专业为骨干，工艺美术专业为特色；与音乐、美术、教育科学、计算机、网工等学科交融发展，多方融力，走向“地域文化应用”大发展。
通过“大设计、强应用”的专业群建设，完善专业体系建设，做“强”视觉传达设计专业、做“特”环境设计专业，带动服装与服饰设计专业发展，完成工艺美术设计专业的孵化建设。改革人才培养模式，强化师资队伍，提升教研水平，加强省级以上教学工作项目建设，加强校地校企合作平台建设，在设计应用基础上实现教学科研等全面转型发展，有序展开国际化办学、硕士点培育授予等重要工作。

（三）完善环境设计专业硬件建设
在教室、项目工作室发展的基础上，建设完善“地域文化研究”的学科环境，健全硬件环境建设，为未来5年的发展提供强有力的保障。在常规教学、项目实训空间基础上，建构设计艺术研究所、中原民俗艺术传习所、地域文化应用课题研究室、中原服饰文创研究基地、豫东工艺美术设计研究工作室等空间。

	（四）优化师资队伍建设

加强兼职教师队伍建设，通过聘请特聘教授、客座教授、代课教师等精心打造兼职教师队伍；开展专业与行业双向交流活动，教师担任设计企业员工挂职锻炼，设计师前往学院授课讲座等；注重培养行业职称教师队伍，如环境设计专业认证工程师各级职称。在学院内部建立3-5个有明确研究方向和前沿性可持续研究的学术平台。积极培养青年教师、打造教学、实践、科研团队。青年教师除了应当掌握基本的授课技能外，必须熟悉并熟练运用多种教学手段和教学方法，在学生课外实践实训中必须有一技之长，课堂内外采取能者上庸者下的办法，不适应者按年度考核不合格处理。在设计项目实践实训方面优先派出青年教师。允许在所教专业或课程中展开试点教改，试点成熟的积极推广，鼓励其积极申报教改课题，必要时设立专门教改课题指派专人研究
（五）紧抓优势特色工作，拓展学科社会影响力

主要有四大优势特色工作。一是持续深化“为地方而设计”教学品牌活动工作，将地域文化融入常规课堂，深化《毕业设计》地域设计活动形式，形成科研展现、教学展示、成果转化、人才推介、转型创新五位一体的品牌多元形式；二是环境设计专业在教学工作室制和项目工作室发展的基础上，推动主题研究室的发展，拟建设“地域人居环境研究室”，“生态景观研究室”。做好“景观建筑”专业的中外合作办学项目，在教学与实践项目的无缝结合形式中培养具有国际视野的应用型人才。三是重视研究生培育授予工作，做好研究生培育点相关工作的建设和完善，为研究生授予点申报工作打好基础；四是完成环境设计专业中外合作办学项目，落实完成项目实施，总结经验和不足，查漏补缺，做好做实国际化人才培养工作。


三、预期成果（含主要成果和特色）
	专业建设：完成26门主干课新版教学大纲撰写、完成24门网络课程建设，完善1项校级精品课程建设，立项2门校级优秀课程。完成《课程负责人制》等规章细则制定。

师资建设：完成新进教师培养工作；3名教师完成培训并改革创新教学；组建2个设计实践项目师生团队

教学建设：完成《环境设计专业教师联展》、“教师技能大赛”2项设计作品展和活动；立项“地域建筑与设计”教学团队。

科研建设：指导学生科研4项；发表教师专业论文8篇，获得教师专业获奖10项，其中2项国家级；省级课题主持、国家级课题主持突破“零”的局限，争取各立项1项；出版学术专著、教材1部；获得科研成果转化2项。

学术交流：组织省外设计展览、学术交流2次，举办校内讲座3次。




四、所在教学院意见

	（公章）
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