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教务处 制

填 报 说 明

一、本报告由专业带头人填写2023年度工作建设内容。

二、表格篇幅不够，可以加页。

三、所在教学院意见加盖公章。

四、本报告一式一份，须双面打印。
一、年度工作目标完成情况
	填写专业课程、师资培养、教学改革、科研等方面内容。

课程建设成效
（一）以“教学改革”为主题，以“课程改革”为重点，专业建设措施得到有力保障、服装与服饰设计专业是一门综合性的学科，它涉及到物理、化学、生物等多个学科的知识。因此，该专业的课程涵盖了很多方面，如设计理论、人体工程学、纺织品工艺学、市场营销等。这些课程旨在培养学生综合运用不同学科的知识来设计出具有美感、功能性和实用性的服装与服饰。服装与服饰设计专业的核心目标是培养具有实用性的服装与服饰设计人才，因此该专业注重学生对市场需求和消费者个性化需求的研究，将设计与实际需求相结合，既具有美学意义，又实用。
（二）创新实践教学
依托行业、企业，共同开发以工作过程体系为主线的课程体系，企业专家与专业团队共同确定职业岗位能力，对职业活动进行分析与归纳，根据岗位要求设置课程，根据企业对于人才培养质量的要求，完善“融合+项目+市场”工学结合特色的人才培养模式。实现人才培养与人才需求规格无缝对接，做到人才培养“源于企业，用于企业”。

思政融入课堂
挖掘思政元素，满足课程思政的要求。创新教学方法实现课程思政的融合。提升教师素养，落实课程思政的要求。优化评价方法，完善课程思政体系的评价标准。整拾,并形成可利用的教学资源,以支持专业教学实践的有效开展。服装设计基础是服饰设计专业的专业基础课程,课程旨在弓|领学生认识服装设计的原理,准确掌握设计原理的使用和设计方法,通过灵感主题板进行设计主题的规划。《服装面料再造》包含民族图腾文化、加强环保理念的培养、丝绸之路、同面料中的文化体现等思政元素。《服装色彩》 包含经典与流行色彩所代表的观念差异、道德禁忌、风俗习惯等思政元素。
顺利完成2019级毕业设计工作。

2023届服装与服饰设计专业毕业生设计，主题为“为淮阳而设计”的周口师范学院设计学院学院服装与服饰设计专业优秀毕业作品展在二楼美术馆发布。“为淮阳而设计”，是院领导围绕新时代对于高校学科建设、人才培养、社会服务等工作的根本要求，对“为地方而设计”系列毕业主题的延续和发展，也是毕业生步入社会前的重要一课。31位青年设计师的124套设计作品融入了对传统文化与当代设计的思考，体现出青年设计师“为地方而设计”的社会责任感，是对中国优秀传统文化传承与创新发展的探索与实践。

二、专业师资建设——引进与培养相结合，逐步优化师资结构

注重全体教师素质和综合能力提升，打造专兼结合，双师结构教学团队, 艺术与技术结合、传统技术和现代技术结合、国内背景和国际视野结合、人才培养和社会服务结合。服装与服饰设计专业树立“以教师为中心”的指导思想，采取多项措施加强师资队伍建设。创新高层次人才引进和培育模式，2023年服装与服饰设计专业引进专业教师1名，培养在职教师考取博士2名，实现了教师专业学科上的交叉融合。有6位教师参加上海时装周，3名教师参加“中国工艺美术年度盛典”。
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二、工作方案和措施

	一、做好教研室软硬件建设工作

为了迎接教学评估，完善教研室档案建设，及时的进行教研室教学材料归档工作，建成“标准化、共享型”的专业教学资源库，如优秀 作品资料库、电子教案库、以及专业教学目标与标准、课程体系、教学内容、实验实习实训教学指导与标准要求、学习评价方案等要 素构成的管理材料库、教学课件库、各类材料实物库、电子档案库、作业陈列库、作业实物与展板库，服装成品档案库等，并充分发挥 网络优势，实现资源共享。

二、加强专业和行业交流

加大专业和行业交流，采用“请进来”和“走出去”的方式，为专业教师搭建实践平台，组织教师外出考察教学及毕业设计工作，将新知识、新理论和新技术充实到教学内容中，为教学的实用性添彩；“请进来”就是聘请国内外具有丰富实践经验的专家学者，建立一支专家队伍来满足教学所需。邀请优秀毕业生返校介绍就业、工作经历；邀请国内外设计专家、企业设计师来校讲学。

教研室全体教师参加了安徽蚌埠曹山工业小镇学术论坛和北京工艺美术年会论坛，通过学术会议掌握设计前沿动态，探索实践教学创新模式。

在疫情期间通过腾讯视频会议为师生组织高端学术讲座三次，请到的专家有北京大学向勇教授、同济大学范圣玺教授、台湾艺术大学前任校长谢颙丞教授。
三、校企共建，探索创新专业实习模式

本年度的毕业生实习工作，与河南省越不悠服饰有限公司进行实习工作，探索新的实习模式，企业选派优秀的导师进入课堂讲授实习理论知识，对学生进行岗位分类，职业规划，再进入到企业中实习，可提高实习效率，此次实习期间，学生的大部分作品投入到企业的市场产品应用中，多名学生从实习生直接过渡为企业员工，达到了真正的实习目的。与河南远大科技有限公司共同培养服装工艺模版机开发人员，为纺织服装行业培养稀有的模板制作人才。




三、具体成效

	须列举出可以量化的成果。

本学期服装与服饰设计教研室8位教师在承担了20门专业课程的基础上，主持了8项科研课题，教师获得了26项国家级省级比赛奖项，指导的学生获得了7项比赛获奖，教师共发表学术论文11篇，教师指导学生展开项目实践共6项，2名教师获得优秀教案奖；成立传统与创新工作室，完成横向项目54.5万元。新增一个实习实训基地.
（一）、指导学生创新创业项目

川蔓——私人订制个人形象创业训练计划，赵培月

衣享——互联网平台的时装共享，闫红力

（二）、实践项目

1河南竞武道商贸有限公司服饰设计

2周口市伊美聚商贸有限公司设计制作员工制服设计

3周口伊站精致女人生活馆美学沙龙策划执行

（三）、系列课程作业展《服装面料再造》《服装设计元素》《服装构成基础》《服装展陈设计》

（四）学术讲座学习

教研室全体教师参加了安徽蚌埠曹山工业小镇学术论坛

教研室全体教师参加了北京工艺美术年会论坛

《从老手艺到新文创——传统工艺活化传承的协同创新模式》北京大学向勇教授

《行为设计与设计行为》同济大学范圣玺教授

《两岸文化创意产业发展策略及案例分析》台湾艺术大学前任校长谢颙丞教授




四、教学院意见

	（公章）
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