2020-2021学年服装与服饰设计专业发展规划

周口师范学院服装与服饰设计专业是新兴专业，于2014年第一届招生，分为“服装设计”“服饰设计”两个专业方向，完善的师资队伍的建立以及实训设备的完善，是本专业教学和科研得到顺利的开展，通过各类赛事赢得了在国内、省内业界的专业知名度。
2020-2021学年服装与服饰设计专业未来发展的设想：

服装与服饰设计专业积极明确办学思路，树立“就业导向、能力本位、面向市场、服务社会”职教理念，走“校企结合”，“产教研结合”的办学路子。深化专业教育教学改革，以全心教学理念，武装师生，全力打造服装教育的品牌。　　
专业建设总体目标：用三年时间，完成服装与服饰设计专业的系统化建设，进一步完善人才培养模式，优化课程体系，整合教学内容，改进教学方法和手段，较大幅度地提高教育教学质量，逐步形成专业特色和品牌效应。完善校内、校外实训基地的建设。　
1.持续深化“教学工作室制”，优化人才培养方案，推行课程改革，建立更加成熟完善的课程群体系。

教学工作室是以教师为平台的教学、科研双轨制度。学生不仅在日常教学中获取知识，更可以在课堂外跟随工作室制推行中的“导师”展开更为实际的服装与服饰设计实践项目工作，实现师生教与研的协同共进。在服装与服饰设计专业未来的发展中，“教学工作室制”应落到实处，确立课程负责人，推进课程改革，从而实现教学体系改革转型，建立更加成熟的核心课程群体系。

2.建立完备深入的应用实践教学体系建设

充分发挥服装与服饰设计应用型的专业特点，加强服装与服饰设计专业应用实践教学的体系建设。目前我们在毕业设计环节初步推行实践教学，但在教学科研具体工作中未能全面落实提高师生动手能力、应用能力。在未来三年中，第一拟在人才培养方案的指导下，落实实践教学的具体细则，建设完善的实践教学体系。第二是拟建成具有专业特色的实验室，围绕专业教学特色，做好设计实践实验研究。

3.做优现有专业方向、拓展新的专业方向
目前服装设计、服饰设计两个专业方向通过各类赛事和实践项目，在本校和周口地区、省内兄弟院校中产生了较大影响，获得了较多殊荣。应持续保持优势发展，做精服装设计、带动服饰设计，为发展人物形象设计、专业方向做好铺垫、打好基础。

4.优化师资队伍建设，增强师生科研能力

教师是专业发展的内动力和核心要素。服装与服饰设计专业现有教师队伍主要问题在于职称结构不合理、教师职业提升更新率较低、双师型结构较弱的问题。针对这些问题在未来的建设中需要重点加大对教师科研、教学能力的培养，鼓励交流、自修、轮岗培训，鼓励教师与社会企业、公司的设计应用互动活动。在未来三年内，在职称方面拟增加1名教授、2名副教授、5名讲师；教学改革实践项目与教学奖项拟完成8项；教师科研项目拟完成1项国家级、5项省级、10项市厅级；核心学术论文拟完成15篇；教师专业获奖拟完成30项，其中国家级8项、省级16项；落地设计实践项目拟达成6项。同时带动学生科研拟完成50项，促进学生教育深造，考研率提升。总体即“提升教师专业背景、增强教师实践能力、夯实师生科研能力、扩大专业实力影　
5.专业教学团队建设　　
根据服装专业教学模式的特点、课程改革的特点、实训基地建设及运作的需要，需打通学校与企业的壁垒，引进教学所需的工程技术权威和技术人才，和安尔本有限公司、松鑫服饰公司密切合作，培养、打造一支专兼结合、作风过硬、实用实干、适应职业教育发展要求的“双师”素质较高的服装专业教学团队，为服装专业群持续快速发展提供保证。建设目标是：到2019年，培养骨干教师7名；引进企业技术人才1名；聘请企业技术骨干20人次；所有教师达到“双师”型。　　
1.骨干教师队伍建设　　
通过校企合作，通过国家省市专业教师进修培训、下厂挂职锻炼、课题研究、参与技术服务项目等措施，培养一批专业带头人和骨干教师；引进在专业教学、科研、工程实践方面具有丰富经验的高级技术职称人员为专业带头人或骨干教师。　　
　2.“双师”型教师队伍建设　　

所有专业教师同时作为指导人员和员工参与到生产当中，在实践中培训和提高教师的实践能力。明确每个教师的发展方向，支持教师到企业或生产服务一线实践，鼓励教师参与对外技术服务等社会服务工作，专业教师必须取得相应的职业资格证书。　　

